

坚决反对和克服形式主义

刘仕斌

寓言二则

李云娥

白鹅村长

白鹅自从当了村长，一下子变得神气十足。每天在院子里踱着方步，大摇大摆地到处溜达，嘎嘎嘎地训这个骂那个。一下子斥责母鸡生孩子后不注意形象，大肥婆一个；一下子说公鸡的叫声太吵闹，现在大家都用手机看时间了，没事不要乱打鸣，影响社会秩序；一下子批评鸭子走路没气质，左摇右晃的，丢了家禽界的脸。鸡鸭不想搭理白鹅，看到鹅就走一边去，白鹅以为自己很威风，更加摆出一副不可一世的村长架子。一天，到处溜达的白

鹅看到一个孩子牵着大水牛，孩子一边骂水牛走路慢吞吞的，一边还用笊子抽打它。水牛一句话没说，老老实实地跟在孩子后面。白鹅见了，气得白毛竖，冲上去对老牛一顿大骂：“你这个没用的老家伙，白白长了一副高大的躯体，竟然被一个小孩欺负，真没用！真丢脸！看我评鸭子走路没气质，左摇右晃的，丢了家禽界的脸。鸡鸭不想搭理白鹅，看到鹅就走一边去，白鹅以为自己很威风，更加摆出一副不可一世的村长架子。一天，到处溜达的白

村里的喇叭

小村的马路边长着许多高大的树木，还竖着一根比大树高很多的柱子，柱子上挂着一个高音喇叭。马路的下面是一条潺潺流动的小溪，溪水说话轻声细语的，声音清亮亮。她每天滋润身边的花草树木，温柔地跟他们打招呼，大家都喜欢小溪。每当村里有事时，高音喇叭特别得意，扯开喉咙大喊，整个村子都回荡着它的声音，它好像主宰了整个世界。靠近它的大树耳朵都被震聋了，小溪也被吓得弹跳起来，水面露出了细细的波纹。大树向它提出抗议，用树枝拍打柱子的

肩膀，小溪也劝它小点声，声音太大，自己费力气，也影响大家休息。它不屑一顾地说：“你们自己没出息还嫉妒我，听，我的声音多洪亮，整个村子都能听得见。”小溪不再多嘴，慢慢地向前流去，听花开，听鸟鸣，和虫儿聊天，和风儿打闹，悠闲地过着小日子。而喇叭呢，完全不顾及大家的感受，更没听大家的劝说，只想竭力表现自己，每天大喊大叫，没多久就出了故障，发不出声音。如果一个人一意孤行，不听别人善意的劝告，最后都要为自己的错误买单。

(作者系湖南省散文学会会员，湖南省作协会员)

位子与素质

刘克勤

一位朋友的儿子，学历不高，大专毕业后通过公考侥幸入编某基层单位工作。上班不到一年，通过各种关系调入县直机关，后来却因无法胜任本职工作而不得被退回原单位。现实中，像这种不考虑自身条件如何，却千方百计地寻找舒适悠闲、有名有利的位子的人并非个别。他们有的嫌基层条件艰苦，迷恋城市，想进机关；有的这山望到那山高，不安分守己，绞尽脑汁谋位子，甚至为了得到好位子而不择手段搞歪门邪道。结果，这些人恰恰因为忽视了提高素质这一关键环节，到头来心没少费，还是得不到好位子。

的素质，也是难以混下去的。试想，同一个领导交代的工作，别人干得得心应手，自己却干得吃力；别人八小时内能轻松完成的事项，自己需要加班加点领导却不满意，岂不是自讨苦吃？如此活受罪，何不老老实实练本事呢？由此可见，选位子应量体裁衣，不是不遗余力地去找，关键是看自己是不是那块料。现在人与人之间在位子上的竞争，说到底就是工作能力的竞争，只有通过公平竞争谋取的位子，才是最牢靠的。如果自己素质平平，即使靠关系谋到一个好位子，混得一时也难混长久。

习近平总书记在党的二十大报告中指出，全面建设社会主义现代化国家，必须有一支政治过硬、适应新时代要求、具备领导现代化建设能力的干部队伍。随着事业的不断推进，如何在激烈的竞争中求取适合自己发展的位子，是摆在大家面前的现实问题。机遇偏爱有准备的头脑，位子青睐高素质人才。细心观察充满竞争的各条战线就不难看出，每个单位和部门都是能者的天下。与其羡慕别人的位子，不如发奋提高自身素质，始终以昂扬向上的精神状态，积极进取，这才是走向成功的唯一途径。

人往高处走，水往低处流。想选个好位子，也是一个人求上进的表现，偶尔托熟人找朋友帮助推荐一下自己，倒也无可厚非。问题是，有人看到的只是别人的位子好，却看不到别人在此之前所付出的努力；想得到好位子，却又不想付出，不注重练本事，耐不住寂寞吃不了苦，却急于求成，急于求升。在基层

问题是，有人看到的只是别人的位子好，却看不到别人在此之前所付出的努力；想得到好位子，却又不想付出，不注重练本事，耐不住寂寞吃不了苦，却急于求成，急于求升。在基层

场。好像“猴子摸瓜”，不管大小生熟，抱个就走，空手也不妨，只要顺藤来一遍就成。形式主义不仅与加强新时代党的长期执政能力建设背道而驰，而且极大地妨碍了广大党员干部工作的积极性和创造性，也损害了人民群众的切身利益。因此，必须坚决予以纠正和克服。习近平总书记告诫全党，不要忘记我们是共产党人，我们是革命者，不要丧失了革命精神。我们要把新时代坚持和发展中国特色社会主义这场伟大社会革命进行到底，把党的建设得更加坚强有力，就要以革命的精神和斗志去腐肌、割病疮，持之以恒克服“四风”新表现，坚决把形式主义清除出去，维护组织纯洁，净化党风政风。

(作者单位:市信访局)

领悟

周刊

LINGWU

笑话，也很少和人谈心，群众对他当然是敬而远之。因此，靠摆架子是不能赢得诚信的。

四是莫把虚名当威信。威信中含有名誉的成分，但追求名誉一旦过度，就可能损害自己的威信。有些人靠投机取巧，苦心钻营来提高自己的知名度，可把戏一旦被人看破，也会威信扫地。

还有一些人把做“老好人”当作获得诚信的途径，这也是错误的。因为“老好人”不过是那些无主见、无原则的“好好先生”的代名词。他们只表扬不批评，搞一团和气，表面看来，“老好人”之举也有人人为之鼓掌叫好，但实际上由于他遇事无主见、无原则，就已经丧失了威信。

诚信的建立，既要他人发自内心地接受，又要经过时间的检验。实践证明，真正的威信是一种心悦诚服的敬佩感和信赖感，它是由知识、才能、品德、感情等因素相互渗透、相互作用共同构成的。要追求这种真正的、持久不衰的威信，就必须以广博的知识去吸引人，以出众的能力去征服人，以真诚的情谊去接近人。(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)

入了乱忙中，大会小会不断，干部群众手忙脚乱。有的单位为了材料“出彩”，一味追求说新鲜话，讲新鲜事，提新口号，把标新立异赶时髦作为开拓创新精神，今天一个主意，明天一个办法，新口号满天飞，就是不见实际效果。

好大喜功，急功近利。做工作不是为了解决问题，而是为了给领导看。只要能出名挂号，不惜把全局利益放在一边，在有看头、有听头、有比头上动脑筋、用心思。在抓事业中不注重长远发展，只考虑眼前利益，追求见效快、影响大的“政绩工程”“形象工程”，不愿在经常性基础性工作上下功夫。这种急于“立竿见影”，搞“一锤子买卖”的拔苗助长式的工作方法，常常破坏正常的工作秩序，给事业长远发展留下了隐患。

“虎头蛇尾”，不见实效。重开始、轻结尾，只见开篇不见尾声。有的搞试点开始组织时很精细，写出的材料会上念一念、下级发一发就万事大吉了；有的抓工作刚开完动员会就张罗怎么总结，计划刚出又急着写经验；有的开头时动员搞得轰轰烈烈，决心表得慷慨激昂，计划订得鼓舞人心，结束时，成绩讲得条条有理，经验总结得头头是道，表彰也舍得花本钱，称得上是“龙头凤尾”，可中间却是个“草包肚子”，扎扎实实走形式，轰轰烈烈走过

何来威信？

鲁闻彦

无论是谁，总希望自己在一个群体内享有较高的威信。但由于人们思想水平、认识能力以及客观环境的局限，人们对威信的认识常常出现一些误区。要建立真正的威信，就必须首先从思想上消除这些误区。

一是莫把权力当威信。权力在建立威信的过程中虽然可以起到一定作用，但权力本身并不是威信，权力用得越好，无疑会促进威信的建立；而滥用职权，或工作不尽职责，权力再大也不会有真正的威信。党的干部如果不是全心全意为人民服务，不是为党的事业尽心竭力，而是以权谋私，以势压人，那么，你就谈不上有什么威信。相反，你权力越大，你的臭名就传得越远。在实际工作中，权力和威信也不是成正比的。某街道两名工作人员发生口角，正在值班的街道主任却制止不住，倒是闻讯而来的副主任几句话，便化干戈为玉帛。其原因就是这个副主任群众威信

高，说话人们听。

二是莫把资历当威信。资历深的人，可能见多识广，处事有方，但凭资格吃饭而因之平庸者亦不乏其人。如果把资历等同于威信，动辄摆老资格并以“多年的媳妇熬成婆”自居，搞论资排辈，这只能事与愿违。某单位有个副处长，虽然能力一般却自吹“走过的桥胜过别人走过的路”，把和自己年龄差不多的干部不放在眼里，久而久之，人们也就轻视他。而另一名干部，工作近二十年，但从不以“老”自居，还常常帮助干部想办法，出主意，主动配合工作，在同事中享有较高的威信。

三是莫把架子当威信。有些人或官架子十足，或自恃才高，平时不苟言笑，故作正人君子，让人有高深莫测、不能接近之感。有一名干部，抱定“当官要有官样，少和人说笑为好”的态度，平时板着脸孔，难得和别人说句



西门渡口 刘人岛 作

(上接1版)习近平强调，要把新兴领域改革作为进一步全面深化改革的一个重点突出出来，构建自主自强、开放融合、充满活力的创新生态，更好推进新兴领域战略能力建设。要健全完善需求对接、规划衔接、资源共享等方面制

度机制，走好标准通用化路子，提高新兴领域发展整体效益。要以加快新质战斗力供给为牵引，深化国防科技工业体制改革，优化国防科技工业布局，健全先进技术敏捷响应、快速转化机制，构建同新兴领域发展相适应的创新链、产业链、价值链。要更新思想观念，大胆

创新探索新型作战力量建设和运用模式，充分解放和发展新质战斗力。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

(上接5版①)堡子岭国有林场开展森林防火演练，推动抢险队员进一步熟练扑救森林火灾的操作流程，有效提高实战能力；绥宁县第二中学开展防性侵、防欺凌、防溺水、禁毒、反电诈、反恐怖、校园安全等安全教育；长铺镇第二小学组织该校住宿生开展消防应急疏散演练，为学生讲解消防设备的使用方法和注意事项。

据绥宁县安委办统计，节后，全县100余家生产经营单位已组织开展“开工第一课”活动，2300多名员工参与；企业自查发现风险隐患52处，监管部门上门解决难题23个。

(上接5版②)此外，明确物业服务企业负责公共区域消防安全管理责任，要求物业服务企业将电动车火灾防控纳入日常工作范畴。

深度渗透广宣传，重视“宣”的问题。该县坚持以消防宣传“五进”活动为依托，发动网格员、消防志愿者等深入辖区人员密集场所张贴电动车火灾警示海报，向居民发放《消防安全常识二十条》《电动车消防安全提示》等宣传资料，提高群众的消防安全意识。将电动车火灾警示教育片分享至重点单位群、乡镇(场)群等，组织人员观看视频内容，宣传电动车安全停放、充电常识，教育群众遵守消防安全法律法规，在日常生活中规范使用电动车。